表演过程中突然坠落

4月15日晚,宿州埇桥区蒿沟镇一场 演出现场,在杂技表演环节,一位女演员 在通过起重机做高空杂技表演时重重摔 在舞台上,令现场观众担心不已。据多段 网传视频显示,当时起重机吊起了两名 杂技演员在空中做花式动作,处在下方 的女演员疑似在表演过程中突然脱手重 重坠落到舞台上,现场主持人一直在呼 吁观众主动挪车为120急救车让路。最后 还是由在现场维持秩序的宿州蓝天救援 队工作人员将受伤女演员抬到演出场地 外围的救护车上。从视频画面看,该表演 中的演员没有系安全绳,底下也没有设 置安全防护措施。

位现场目击者称,舞台上并没有设 置安全垫之类的保障用具,由于村里都是 小路,救护车很难开进来,后来是现场的 工作人员通过开辟的一条绿色通道,才把 坠落演员抬出观演区送上救护车的。

4月16日下午, 埇桥区蒿沟镇人民政 府发布通报:女演员在表演空中节目时 意外坠落,经抢救无效死亡。4月17日,埇 桥区委区政府调查组发布通报称,事件 发生后,区委、区政府已成立由公安、文 旅等部门组成的调查组,相关涉事人员 和单位正在接受调查。经初步调查,演出 活动主办方为宿州市尹居源种植家庭农 场实际负责人尹某某,承办方为安徽亚 西演艺传媒有限公司。女演员孙某某和 其搭档张某某系夫妻关系,两人在表演 高空节目中,孙某某坠落受伤,后送至医 院经抢救无效死亡

4月16日,该女演员的朋友小雪(化 名)告诉记者,当事人夫妻俩进行高空表 演已有七八年,以前女演员是唱歌的,男 演员扮小丑表演魔术,两人家中还有一 儿一女。"这次他俩失手了,这个节目完 整的表演时,男生用双腿夹着女生的腰, 然后慢慢落下来,他俩应该是没有配合好,所以失误了。"小雪说。

两口子吵架没系安全扣?

事发后,有媒体报道称,相关演出公 司负责人表示,是因为夫妻二人在演出 前吵架生气后未系安全扣所致。对此说 法,坠亡演员的丈夫张先生在16日予以 否认。他在接受采访时语气十分悲伤,他 称自己和妻子在演出前后未曾发生过争 吵,"我们一直很幸福,基本没怎么吵过 架。这个事情我还在处理当中,具体细节 暂时不方便透露。

启信宝App显示,承办本场演出的公 司安徽亚西演艺传媒有限公司成立于 2018年,位于安徽省亳州市,注册资本500 万人民币,经营范围含文艺综合演出、婚 庆礼仪服务、舞台设备租赁等。年报信息 公示,该公司实缴出资额为0,且连续多年 参保人数为0。天眼查显示,这家公司曾在 2021年3月12日因未经批准举办营业性演 出被安亳州市文旅局罚款五万元。

出事是因吊车升太高?

记者注意到,4月15日,张先生事发 前曾在自己的抖音号上发布了相关演出 宣传视频。张先生表示,由于自己的号无 法直播,所以会使用"影子组合"的新号 直播:"欢迎大家搜索'影子组合'关注我 们的演出。"记者注意到"影子组合"的新 号使用的正是张先生妻子的头像。

这两段事发前的视频也让很多网友 唏嘘不已。"节哀,很难相信以这种方式 认识你。"还有不少网友表示,张先生事 发时曾试图用脚夹住妻子。对于出事的 原因,有网友分析称:"吊车升得太快,导 致女演员没有抓住男演员的脖子,吊车 司机可能也有责任。

记者注意到,张先生与妻子的"影子



组合"在当地小有名气,也曾和安徽的多 家演艺公司合作。对于此次事故是不是 因为吊车问题,亳州一家艺术团的一名 工作人员表示:"不光是吊车的问题,在 我们这里演出时他说升多高,司机升多 高就行了。吊车和司机都是演出团体的 负责人找来的,演员也不熟悉,都是提前 沟通一下。"

"以前每次也是这样表演,都没有安 全绳,不知道为什么这一次就出事了,即 使之前下雨什么的也会表演,都没事,但 这次这个高度有点太高了,(之前)没有升到这样的高度。"这位工作人员说。

河南一家职业学校的杂技表演老师 何老师从事高空表演25年,她从专业角 度向记者分析了可能造成此次意外的原 因。"吊车不应该升这么高,表演杂技的意 义是传承,不是冒险,不代表要玩命。"何



这次演出吸引了不少人观看

老师说,正常情况下,高空表演使用升降 机,有稳定器,起落时不会造成大幅度摇 摆,而吊车本身的安全性没有升降机高, 如果演员经验少,高度太高就会有危险。

何老师曾有在户外用吊车进行高空 表演的经验,"我们一般将高度控制在3 至5米,万一掉落也不会有生命危险。根 据视频目测,再加上网友的反馈,他们表 演的高度有七八米。

此次事故该由谁担责?

4月16日上午, 蒿沟镇政府工作人员 接受媒体采访时称,该演出活动并非政 府部门举办,是个人以个人名义和演艺公司签的合同,"协议上好像是明确说 了,如果出现任何安全事故的话,是由演 艺公司来负责的"

万商天勤(上海)律师事务所陈栋律 师分析称,仅从现场视频来看,暂无法确 定女演员坠亡的具体原因,尚不足以构 成重大安全事故。事故原因应当等待相 关部门查实后确认。一般情况下,演艺人 员坠亡应由其所属的演艺公司承担赔偿 责任。如果因为演员自己未采取保护措 施而导致事故的,演员可能要承担主要 责任,演艺公司承担次要责任。演艺公司 未经批准举办营业性演出的,政府相关 部门将对其进行处罚。

芮说

评

论

绸吊表演无保险绳 造成失误有多种因素

据了解,此次发生事故的表演在业内称 为"绸吊表演",此项目无论是国内还是国外 均不会系安全绳,表演的安全最终是靠搭档 的相互信任。华中地区某杂技团演员张红 (化名)从事绸吊表演十多年,张红说,在众多 杂技项目里面,绸吊的安全性还是很高的。 "我们有一些高空项目是需要手和脚同时脱 开的,演员快速短时间脱开、腾空。"张红介 绍,这种成熟的表演,只要集中注意力,就不 会出现演员掉落的情况。从业这么多年来, 自己身边没有碰到过类似险情

另一地方杂技团资深演员韩东(化名) 接受采访时表示,杂技中的绸吊表演是没 有保险绳的。"表演绸吊的两个人,会有怀 抱、翻滚等动作,假如身上系了绳子,会直 接影响动作的施展。"韩东表示,在空中飞 人项目中,会有高空抛人的动作,表演时下 方会进行布网确保安全。但绸吊项目的安 全则要靠身体的核心力量,特别是与搭档 之间的默契和信任

虽然绸吊表演不会用到安全绳,但张 红表示,在绸吊训练中,会使用安全绳。在 低空进行反复练习时,演员容易出现疲劳 的情况,使用安全绳可确保安全。这种训练 不会在太高的高度,地面也会放上垫子

韩东解释,绸吊表演也会受到外部因 素影响,比如卷扬机的操作不当。在绸吊表 演中,悬吊绸带的绳索上升到一定高度后 会停止,配合好的操作卷扬机可以做到非 常缓和、没有感觉地停止;但如果卷扬机操 作不当,绳索停止时就会猛地顿一下,这就 会对演员的动作产生影响,造成失误。

杂技也需要"安全锁"

杂技演员在高空表演时坠落导致身亡, 这是一起谁也不愿意看到的悲剧。深入调查事 故原因,依法依规认定事故责任,给死者和家 一个交代,这是必须要有的善后工作

在关注个案的真相之外,此事也再次引发 了外界对于杂技表演行业安全规范的关注。值 得注意的是,类似的安全事故此前就发生过。 如2020年,呼和浩特一名28岁杂技演员在表演 时从8米高飞轮坠下,最终不治身亡。彼时,媒 体也呼吁要推动行业安全标准的建立。

从公开信息来看,杂技表演行业目前缺 乏明确的安全规范。并且为了增加现场的刺 激程度,很多表演还往往将"无任何安全措 施"当作卖点。如这次事故中,表演前主持人 就专门向观众介绍,"该杂技表演没有任何保 护措施,将表演最真实的杂技。"而2020年的表 演事故中也有这样一个细节:涉事表演项目 地面应设安全垫,但不知何故当日没铺上

作为一门古老的表演艺术,挑战极限 惊险刺激,是杂技的表演内核。但是,随着社 会的不断发展,生命安全显然越来越被置于 更高的价值序列。如何在表演的观赏度与生 命安全保障之间构建一种新的平衡,的确值 得思考。这需要行业达成新的共识,建立新 的"行规",也有赖于相关安全规范的完善。 毕竟,任何表演一旦拿表演者的生命安全 "试险",都存在伦理上的疑问,也与现代法 律对生命权的保护存在冲突

诚然,应该防止因为过度的安全防范, 影响杂技表演行业发展的内在规律和活力。 但是,完善起码的安全措施要求,强化安全 规范意识,避免让表演者陷入巨大的风险之 中,应该是促进行业健康发展的底线,也是 这项古老技艺应该要有的"现代化"转型

另外,此次事故还被指存在事发后"救 护车很难开进来"的情况,可能也与安全应 急预案的不足有关。这些,其实都是值得正 视的安全盲点。总之,现代杂技表演的天平, 理应向"安全"的方向上有更多的倾斜

综合宿州埇桥发布微信公众号、扬子 晚报、新京报、上游新闻、极目新闻等

编辑:于海霞 美编:继红 组版:侯波

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料